

要闻

责编 李静 校对 郭玉龙 组版 国芳



健康体检 健康管理 健康咨询 健康服务

安康高新区现代城22号楼门面房 0915-8999899/18009150056

市委市政府领导 教师节前看望慰问教师

本报讯(记者 陆青波)9月6日,在教师节来临之际,市委常委、宣传部长罗雪剑,副市长杨森分别深入高新区和中心城区部分学校看望慰问教师,并通过他们向全市广大教育工作者致以节日的祝福和问候。

罗雪剑一行先后来到汉滨初中高新校区、安康中学高新分校、安康市第一小学红星校区、安康职业技术学院,与教师代表亲切交谈,详细了解学校的建设发展、老师们的工作生活等情况,感谢他们为全市教育事业作出的积极贡献。

陈伦宝到汉滨区叶坪镇 调研脱贫攻坚工作

本报讯 9月4日,市人大常委会副主任、市总工会主席陈伦宝,深入到汉滨区叶坪镇调研脱贫攻坚工作。市人大常委会预工委、市总工会、汉滨区总工会相关领导一同参加调研。

陈伦宝要求,要按照“两不愁三保障”的标准,对需要解决住房困难的贫困群众,务必要采取有效措施,力争在9月底前全部搬迁入住;要通过退耕还林、护林员等公益性岗位、就近纳入产业合作社等多种渠道,提高贫困群众的收入,真正实现搬得出、稳得住、能致富的目标,切实提升群众的幸福感和满意度。

寇全安调研督导中心城区 大气污染防治工作

本报讯(记者 魏涛)9月4日,副市长寇全安带领市政府办、生态环境局、市场监管局、城市管理局和汉滨区政府负责人,在中心城区调研、督导餐饮油烟和散煤治理等大气污染防治工作。

他强调,当前我市大气污染防治工作不容乐观、形势逼人,各级各职能部门要提高站位,按照坚持学深悟透与对标对表相统一、生态优先与绿色发展相统一、加强监管与提升服务相统一、争创品牌与务实实效相统一、政府主导与群众参与相统一的要求,强化担当,抓早抓小,全力推进铁腕治霾、科学治霾、协同治霾。

陕西首个国家雪上项目 训练基地在宁陕举行授牌仪式

本报讯(通讯员 章理)9月3日,陕西首个国家雪上项目训练基地在宁陕县举行授牌仪式。国家体育总局冬季运动管理中心党委书记、主任倪会忠为基地授牌,国家体育总局冬季运动管理中心副主任宏江、省体育局副局长邹军出席活动,市政府副市长杨森出席活动并致辞。

倪会忠一行先后到宁陕四季滑雪场体能训练区、雪橇出发道、雪场公共开放区等,实地调研场馆建设、运动员备战及训练情况,详细了解运动员、教练员生活情况,鼓励队员们发扬不怕苦、不怕累的精神,刻苦训练,积极备战,在2022年北京冬奥会上赛出成绩,赛出风采。同时,他对基地提供的良好服务保障给予了充分肯定。

20年党龄、44年基层工作经验,无论岁月和环境如何变迁,都始终坚守着一颗共产党员的初心,即使年逾古稀也热心于村里的公共事业,用实际行动诠释着初心和使命。他就是汉阴县观音河镇药王村十组组长靳世奎,大家都亲切称呼他“老靳”。

基础设施的“开拓者”

“看着山里的村民因为交通不便吃尽苦头、饱受辛酸,群众的发展步伐被束缚,我心里真不是滋味。”作为大队干部的靳世奎深知“要想富,先修路”的道理。

经反复做工作,2002年村民自筹资金修建的2米宽便道正式开工,群众出行难的问题得到了有效解决,但尚不能满足产业发展需要。“为了不再给村民增加负担,老靳自己贷款23万元修通了这条7.4公里长6米宽的泥土路,村里人都很敬佩。”

在老靳的极力争取下,2017年这条泥土路硬化成了水泥路,通到家家户户,雨天泥泞难行的入户路从此成为漫长沟的历史记忆。

当笔者问他当初为什么要自己贷款修路,现在后悔吗?老靳的回答简单又朴实:“因为我知道这条路是村民的希望,更因为我是一名共产党员,我从后不

“老靳”的本色

通讯员 沈康

悔!”

产业发展的“先行者”

“养牛为种田,养猪为过年”的想法在药王村村民心里已根深蒂固,虽然家家户户都掌握酿酒技术,但却没能让群众增收致富。

如何因地制宜、突出特色,带领群众找到一个好的产业,辟出一条增收路径,老靳每天都在琢磨。

考虑到本地有酿酒的传统,且玉米、高粱、拐枣等酿酒原料丰富,老靳决定以此为产业增收突破口。“一开始村民们还是有顾虑,我就自己先尝试,先做出点成绩来鼓舞大家。”老靳起早贪黑,一口气种了60亩拐枣和5亩高粱,当季酿酒1300斤,增收近5000元。

尝到甜头之后,老靳迫不及待和大家一起分享这份“甜蜜”。召集小组开会,了解村民发展意愿,老靳承诺自己无偿给村



眼下正值烤烟收获的季节,白河县双丰镇阎家村八组老党员朱美成正围着烟叶忙前忙后。朱美成今年56岁,已有20年党龄,家里7口人,是村里的建档立卡贫困户,发展烤烟已经十余个年头。朱美成在村里是出了名的勤劳人,他家今年种了13亩烤烟,养鸡35只、2头猪和1头大黄牛,仅烤烟收入将达8万元,今年脱贫肯定没问题。

「金叶」富路

赵久刚 摄

们却会心疼浪费了宝贵的学习时间。”

职业体验是生涯教育的一部分,这也是陈立润近年来努力向各个学校“推荐”的一门课程。可喜的是,旬阳中学、镇坪中学等学校已经联合社会机构尝试开展这门课程。

“选对专业,快乐一生;选对职业,成就一生;早做规划,幸福一生。”今年1月4日,旬阳中学应对新高考生涯教育师资培训正式开班,学校75名教师参加培训。

从实际的角度来看,目前的教育理念与新高考对学生的要求也有差距。今年高考数学,有一道题目与孤独信仰有关。陈立润说:“这就反映了高考命题的趋势,更注重对学生能力的考察,要求学生在陌生的环境中用知识解决陌生的问题。”这样的能力,恰恰是安康高中教学的短板。

国家层面通过高考倒逼高中教育教学改革,压力也会自然而然传导到初中、小学,甚至幼儿园、职业教育。

“做这个试点,全省范围内,教育行政和教研部门联合来抓的我们是一家。”陈立润说。

2016年秋季,汉阴中学、平利中学、旬阳赵湾中学率先开始尝试。“最终选了这三所学校,是因为他们代表不同的层面,汉阴中学是省级示范高中,平利中学是县中的代表,赵湾中学则是典型的农村中学。”陈立润说,“这样出了经验之后都有借鉴的意义。”

这些探索,都是从高考入手的。毕竟在当前的教育环境下,这是大家参与改革的主要动力。不过,在陈立润的内心深处还有一个想法:高考改革是表象,要改变的其实是更基本的东西。“即不是为了高考,我们也希望学生能学得更好,教学效率更高。”

每次出去考察,陈立润都觉得自己完成了一次时空穿越。“为什么我们和上海这样的地方会有这么大的差距?”

“核心在于理念不同。”陈立润道出这句话。

他讲了一个在上海考察时看到的现象。“上海的中学都有职业体验,因为他们到底喜欢什么,想成为什么人,他们自己是不确定的,或者是单方面想象的。有些学生想做医生,学校就把他们组织起来去医院,全程跟着医生,用几天时间去观察,然后再看看是不是真喜欢。有学生想做公务员,学校可能联系一个政府部门,让学生去体验。人家老早就在做,我

事。”陈立润说。

守得一处寂寞,方得这片天地

9月3日,《第二批安康市有突出贡献专家拟命名表彰对象名单》结束了5个工作日公示,名单中有19名中小学教师,其中,汉阴县职业技术教育培训中心高级教师陈立润是唯一一名中职教师。

这种算不上“一枝独秀”的局面,恰恰像极了职业教育的发展状况——从招不到学生,到寂寞坚守,再迎来兴盛可期。在安康市,在陈立润老师的身上,能找到优秀职业教育老师们“守得一处寂寞,方得这片天地”的印记。

谈起自己在安康市乃至全省职业教育教师队伍中的多个第一,47岁的陈立润显得异常低调,不仅完全归功于汉阴县对职业教育的重视,还有感于职教中心领导对他的支持和包容。不过,在他看来,他是将职业教育作为一块试验田,正是上述县、校领导的重视和支持,让他可以放开手脚,大展身手,直至形成并追寻自己的教育梦想。

2008年2月,汉阴县职教中心迁址新建,县上将城南开发区最好的一块地给了职教中心,占地65亩。当年7月,当时在月河初中任教的陈立润调入职教中心。对他印象最深的事情发生在一年后。

2009年初,汉阴县职教中心迎来了第一届电子技术应用专业的春季新生,授课教师陈立润在名单里看到他在月河初中教过的“问题学生”郝阳的名字。当时在月河初中,郝阳的班主任过来给陈立润反映说,这名学生经常不上课,跑去给人家安“天锅”(农村使用的电视节目接收器),专业的安装人员一台收100块钱,郝阳只收20。郝阳的家庭困难,陈立润是知道的。于是,他把郝阳叫到办公室说,不反对你做这个,但不要在上课时间往外跑。临走的时候,还送他一套螺丝刀。

郝阳在职教中心的电子技术专业如鱼得水。2009年底,还是职高一二年级学生的他,就被选去参加全省技能大赛,与二、三年级的学生同台竞技,最终斩获二等奖。郝阳的获奖在陈立润的意料之中,但仍给了他很大的触动。在当时的形势下,毋庸讳言的是,到职教中心就读的学生都是传统教育方式的失败者,但陈立润从心中好像捡到了宝。他认为,做职业教育最大的挑战和成果在于,帮这些学习成绩差的初中生找回自信,找回学习能力,只有这样,中职毕业生才能学什

矛盾纠纷的“终结者”

2005年修建药王村涧沟路时,徐增权两兄弟因迁一座坟头牵扯赔偿发生矛盾,两个人抱着村支书的腿不撒手。村支书磨破了嘴皮子,两人依旧油盐不进,挡着道路不让施工。经过五个小时的纠缠,赶来解围的民警也无计可施。群众连忙请来“和事佬”靳世奎前来调解。

老靳赶到现场,了解事情来龙去脉后,把他们请到自己家里,和两兄弟在饭桌上拉起家常,打出他擅长的感情牌。最终靳世奎还把自己家的一块地免费提供给两兄弟作为迁坟安置地,在一团和气中矛盾得到化解。

“我们两兄弟能和好如初,这都是靳叔叔你的功劳啊。”每年除夕夜上完坟后,两兄弟总是不约而同地到老靳家登门拜谢。因为懂道理、威信高,现在村里谁家有事都愿意和老靳说。就这样,他调解的大小矛盾纠纷不下百起,比村委会调解的还多。

“我虽然71岁了,但心中那颗‘红心’依旧热乎。”这是靳世奎在2019年优秀共产党员表彰大会上的获奖感言。44年岁月荏苒,老靳共产党员的初心却从未改变,虽离开了工作岗位,但共产党员的使命和担当却永远烙在了心上,融进了血脉里。

么都快,干什么都行。

郝阳毕业后,成为浙江一家大型自动化控制系统生产企业的高级技术人员。陈立润也在汉阴县职教中心一直专心任教并潜心研究职业教育教学。如今,作为全市唯一的职业教育特级教师,他拥有了以自己名字命名的“陈立润信息化教学工作室”。在代课之余,他带领7名工作室成员,做课题,搞研究,做微课,辅导年轻教师和学生参加省级、国家级职教领域的各项技能大赛,获奖频频,也收获多多。

陈立润和同事默默在一线教学的时候,汉阴职业教育也正在经受发展阵痛。“宣传力度再大,可学生不愿意来,家长也不愿让孩子来。”汉阴县职教中心主任王侠平向记者形容当时2015年前后恶劣的招生环境。

虽受制于全市乃至全省的整体职业教育生态,但汉阴县尊师重教的氛围却日渐浓厚,并慢慢惠及陈立润所从事的职业教育。

从2014年开始,汉阴县通过一系列创新举措,把尊师重教真正落到了实处。汉阴县教体科技局局长张长小泉告诉记者:“其实也谈不上创新,就是捋顺了教育系统的几个因素,教育局有了人、财、编制的主动权,从事教育教学更加顺畅,让校长更安心地从事教育工作。”

就拿编制来说,今年实行职普比4:6政策以来,汉阴县教体科技局在7月份就着手汇总全县教师的编制,预计到中职学校的大幅增长,给汉阴县职教中心增加并调入了22名正式编制的教师,20名特岗教师。今秋开学前,这42名教师已经到岗工作了。

记者了解到,就在前几天,汉阴县人社局的同志主动来到县教体科技局人事股,上门为调动的教师办手续;另据了解,今年,汉阴县财政拿出了1500万元,用于全县教师的奖励性绩效工资发放。明年,还将增加1500万预算,两年补齐教师收入与当地公务员的差距;这些,都是目前汉阴教师队伍享有的“待遇”,也是尊师重教在该县的真实写照。

现在形势好了,陈立润觉得职业老师能做的事情更多了。即便诸多荣誉加身,但他一再对记者说感觉惭愧:“我们老同志本来就应该做好,应该给青年职业老师更多的发展空间。”在他口中得知,从当地职教中心学成后,再回到职教中心当老师,还把事情做得很好的年轻人,安康就有很多,像旬阳县的安刚、白河县的徐甜甜等,他们才是职业教育的未来。

